

內政部登記證警字第七一一四號

中華郵政登記證為新聞紙類

西川郵政管理局執照第二八五號

齊魯大學校刊

願故剛起

第六、五廿第

中華民國三十一年一月

十一月廿五日出版

編輯：校刊編輯室

發行：齊魯大學出版組

地址：成都華西壩

蓉新印刷工業合作社代印

公文函電

教育部訓令

高字第一三三六〇號
中華民國三十一年四月九日

令私立齊魯大學

查本部去年舉辦第一屆著作發明及美術獎勵所有申請獎勵之作品業經依照規定手續分別予以審核即可由學術審議委員會全體大會最後審議決定給獎當時擬訂規則因係初次舉辦未盡詳備現第二屆著作發明及美術獎勵舉辦在即時據第一屆辦理經驗將前項規則予以修正補充由部公佈在案合發該項修正規則一份令仰該校轉知如有已完成之著作發明及美術作品應即屆期中請為鑒此令
(附發修正著作發明及美術獎勵規則一份)

部長 陳立夫

第六、五廿第

九·十月合刊

- ▲公文函電
- ▲修正著作發明及美術獎勵規則(補)
- ▲成都廣播電台來函
- ▲本年度新教職員題名
- ▲新任各處院長及各科系主任題名
- ▲開學典禮
- ▲劉校長陪都之行
- ▲張忠綏來校演講
- ▲學生統計
- ▲生物系近況及寄生蟲研究所
- ▲本校註冊組啟事
- ▲迎新大會
- ▲學生會改選新職員
- ▲歌詠團動態
- ▲各系學生之壁報熱
- ▲各地校友紛紛來函
- ▲周振邦校友來函
- ▲劉振鏞校友來函
- ▲蕭華校友來函
- ▲胡鳴階校友來函
- ▲宋國華校友來函
- ▲余鑑明校友來函
- ▲張敦臣校友來函

齊魯大學校刊

修正著作發明及美術獎勵規則

教育部 三十年四月十二日公布
三十一年四月一日修正公布

第一條 教育部對於著作及科學技術發明與美術之獎勵均依照本規則辦理

第二條 著作及獎勵分(一)文學(包括文學論文小說劇本詞曲及詩歌)(二)哲學(三)社會科學(四)古代

科學(三)工藝製造美術之獎勵分(一)繪畫(包括中西畫及圖案等)(二)雕塑(三)音樂(包括樂曲及樂理等)(四)工藝美術

第三條 教育部每年就本國學者之著作發明及美術製作中按照前條所稱各類選拔若干種獎勵之每年辦理上項獎勵時倘某類無可供選拔者得暫缺之

第四條 獎勵之著作發明或美術作品以最近二年完成者為限

第五條 著作發明及美術作品得獎者之候選人除教育部選行提出及學術審議委員會推薦者外原著作人發明者或美術製作者得自行申請

第六條 申請獎勵之著作須已出版者其十萬字以上之著作函印刷困難尚未出版者經修正者亦得申請

第七條 申請獎勵之發明必須詳細敘明發明或發現經過必要時並須呈繳圖樣及原發明品

第八條 申請獎勵之工業發明品以合於修正工業技術暫行條例有關條文所規定并已獲得專利證書者為限

第九條 申請獎勵之著作或發明每人於每類中以一種作品申請為限

第十條 屬於左列各項之一者不在本規則所稱專門著作之列

- (一)中小學校教科用書
- (二)通俗讀物
- (三)紀錄表冊或報告說明
- (四)三人以上合編之著作
- (五)繙譯外國人之著作
- (六)編輯各家之著作而無特殊之見解者
- (七)字典及辭書
- (八)講演集

第十一條 屬於左列各項之一者不在本規則所稱發明之列

- (一)無正確之學理根據及說明者
- (二)發明之程序不明或發明事項尚未完成者
- (三)他人已經發見之事項
- (四)無法試驗或證實之事項

第十二條 凡經提出或推荐及自行申請獎勵之著作發明或美術作品均須繳送左列各件

- (一)說明書(式樣附後)
- (二)原著作發明或美術作品
- (三)介紹書或載推荐人或介紹人對於該著作發明或美術品之意見
- (四)屬於工業發明之專利證書

第十三條 自行申請之介紹書須由專家二人出具之專家應合於

左列資格之一、

(一)曾任或現任專科以上學校校長院長或教授担任
有關該項著作或發明之學科者

(二)曾任或現任研究所之研究員原係研究該項學科
者

(三)對於該項學科確有研究已有重要著作者

第十四條 凡合於第十四至第十三條之著作發明及美術作品由學術審議委員會專門委員或另行聘請之專家審查之不合者由會逕行發還

第十五條 經學術審議委員會專門委員及專家三人以上之審查認為合格者提出學術審議委員會大會予以最後審查決定應否給獎

第十六條 申請人對於審查不及格之作品提出疑難質問或審查結果未發表前有所詢問者概不答覆

第十七條 凡推荐及自行申請之作品均於每年七月一日起至十二月月底以前呈送教育部以備審查

第十八條 經學術審議委員會大會審查合格之各種著作發明及美術作品由教育部依其價值每種給予二千元至一萬元之獎金

第十九條

申請獎勵之著作發明及美術作品第一次未獲獎金者得將原作品詳加修正再作第二次之申請惟以一次為限

第二十條

本規則自公布之日起施行
附說明書樣式

著作發明及美術作品呈請獎勵說明書

原 著 住 年 性 籍
作 名 址 齡 別 貫
者 稱 稱 歷 歷 處

發 著 著 著
明 作 作 作
及 名 名 名
美 稱 稱 稱
術 別 別 別
作 類 類 類
品 別 別 別

著作發明
或美術作
品
著作發明
或美術作
品
著作發明
或美術作
品
著作發明
或美術作
品

備 註

附註 發明品實另備詳細說明書

校長先生勛鑒 敬啓者曩承

先生贊許在敝台設立齊大講座由

貴校諸教授先生每週輪流蒞台講演闡揚學術極爲聽衆歡迎敝台

深引爲幸惟以經濟支絀招待不週至深歉仄刻決擬在華西大學事

務所內另闢一播音室以期各項特別節目可在華西壩就近播送不

必長途跋涉藉惜時光一面仍目備交通工具迎送來賓用資尊崇而

表徵忱在上列兩項計劃未就緒以前每蒞台講演一次敬送車資貳

拾元爲數雖細立義則誠諸希

鑒原是幸專此敬頌

勵祺

成都廣播電台謹啓

十月十六日

校 聞

新任各處長院長及各科主任題名

總務長杜儒德

教務長湯吉禾

訓導長董維翰

文學院院長江之泳

理學院院長校長兼張奎先生代行

醫學院院長杜儒德

國學研究所主任錢樞

寄生蟲學研究部主任張奎

外國語文學系主任江之泳

中國文學系代理主任胡福林

物理學系主任董維翰

本年度新教職員題名

外國語文學系主任教授兼文學院院長江之泳

外國語文學系副教授朱翠珊

物理學系主任教授兼訓導長董維翰

物理學系講師王定百

中國文學系教授彭雲生

中國文學系副教授兼國學研究所研究員施之勉

中國文學系講師孫慈潮

歷史社會學系教授常燕生
政治經濟學系教授何士芳
體育講師張強鄰

生物學系教授雍克昌

生物學系講師田鳳翰

化學系講師于湘卿

化學系助教龐貽慧

化學系助教何國英

政治經濟學系助教張致祥

物理學系助教王振統

物生學系助教張彥衡

總務處庶務組主任曹公廷

簡單肅穆之開學典禮

本校業於本月十一日開始辦理註冊開課諸事。十三日舉行第一次紀念週，兼行開學典禮。由劉校長主席，領導行禮畢，致詞歡迎新教職員同仁及新生，並對學生之學業、操行、體格、生活、各方面，諄諄指導。繼介紹新教職員，及各教職員講話。次由湯教務長吉禾、江院長（文學院）之沐相繼致詞，均

齊魯大學校刊

簡要親切，至為動聽，學生教職同仁，深表欣幸云。

劉校長由陪都返校

劉校長於九月二十三日奉召赴渝，上月底返校。本月二日領導紀念週及國民月會，報告教育部學生貸金，現正增加預算。教職員津貼亦在增加之列。教育部此項支出，數目浩繁，引起歐美人士之注意，僉以為中國政府眼光遠大，印度亦因已臨戰爭邊緣，派員來華調查。劉校長並報告山東省政府來電調查淪陷區學生數目，準備救濟。劉校長於講話之始末，殷殷表示離校期間，湯吉禾教務長之領導校務，學生之合作，教職員之努力，至為感念云。

張忠絨先生來校演講

本校教授及本市各大主合組之學思社主辦學術講演。十月十八日晚七時，在本校大禮堂首次公開舉行。敦請前北京大學政治系主任張忠絨氏出席演講，題目為「國際現狀之透視」。張氏對軸心國必敗之理，剖述周詳。聽講者濟濟滿堂，均極感興奮云。又此項新聞已載本市「中央日報」。

五

齊魯大學學生籍貫統計表(甲)

三十一年秋

省別	院別	文學院		理學院		醫學院		總計	
		男	女	男	女	男	女	男	女
安徽	江蘇	7	8	12	13	6	8	18	21
浙江	福建	5	6	8	11	5	7	13	18
江西	湖北	4	5	7	9	4	6	11	15
廣東	湖南	4	4	4	4	4	4	8	8
貴州	四川	5	4	3	1	1	5	6	11
陝西	山東	11	11	10	16	4	2	14	18
山西	河南	14	15	19	10	24	9	43	19
察哈爾	綏遠	4	1	1	2	1	1	2	3
熱河	遼寧	1	1	1	2	1	1	2	3
黑龍江	吉林	1	1	1	1	1	1	2	2
河北	山東	1	1	1	1	1	1	2	2
天津	河南	1	1	1	1	1	1	2	2
總計		174	82	70	25	156	79	400	400

齊魯大學全校院系年級學生統計表(乙)

三十一年秋

院	系	年級	男							女								
			一	二	三	四	五	六	七	總計	一	二	三	四	五	六	七	總計
文學院	中國史	一年	7			1					4	1	1	3				9
		二年	15	5	3	3					5	6	6	10				27
文學院	社會經濟	一年	21	21	10	6					8	10	12	15				45
		二年																
文學院	政治	一年																1
		二年																
文學院	總計	一年	43	26	13	10					17	17	19	29				82
		二年																
理學院	天文	一年																2
		二年	7	3	1						1	1	1					7
理學院	物理	一年	4	2	3	3					1	1	3	2				10
		二年	7								2	1	1	4				8
理學院	化學	一年	8	7							5	3						8
		二年		7														
理學院	生物	一年	26	12	4	3					9	5	5	6				25
		二年																
醫學院	不分	一年	17	14	11	18	10	10	9		11	10	8	7	5	6		47
		二年	2	5	5	2	3	1				1	1					2
醫學院	借讀	一年																
		二年																
醫學院	研究所衛生蟲學部	一年	3															3
		二年																
醫學院	總計	一年	22	16	16	20	13	11	9		11	11	9	7	5	6		49
		二年	91	54	33	33	13	11	9		37	33	33	42	5	6		156
全校		一年																
全校		二年																
全校		總計	91	54	33	33	13	11	9	244	37	33	33	42	5	6		400

生物系及寄生虫研究所

(一) 生物學系的近况

本校生物學系在濟南的時候是很生氣蓬勃的一系，現在，不但已經恢復了從前的活動，並且更擴大和精彩了。

系務方面在張奎主任的努力下，已經日益進展，看講書時或工作時先生和同學們的神氣，便分曉了，才從瀋陽前線回來的孟慶華先生也較前更有勇氣了。當陽光和煦，百花綻放的早晨，他常和同學帶了網子去捉昆蟲，尤其感興趣的，就是捕蝴蝶，或者已改了一種時髦的風尚，聽說已有「化學昆蟲學家」和「數理捕蝶法」，出現了。

據聞系中新教授有雍克昌博士，他是一位生物學界的前輩，曾任北師大動物學教授及西北大學生物系主任，近因張主任盛意難却，已決意不回西北了，劉玄德說請到諸葛亮「如魚得水」，也可從張主任的喜色中，猜出個八九不離十。

還有校友田鳳翰先生離校已逾五年，經驗十分豐富，此次已被聘回本系服務，卜屆畢業的同學張彥衡女士現亦在本系担任助教之職。

最可羨慶的是新同學——未來的大科學家，他們多是新從平津逃出的，在快活的表情上，間或流露着忍恨敵人和復仇的意志，這給我們不少鼓勵，我們該將所學所作的事務貢獻給整個的抗建事業，爭取民族的生存和自由。

一年一度的迎新大會已經開過了，空前的盛況，令人興奮，新來的同學共有九位，這都是我們的生力軍，本系的陣容正

在偉大的展開；本系的事業也越加鞏固了！

八

(二) 本校研究所寄生虫學部的成立和近况

本校於上學期奉教部令准予創設醫科研究所寄生虫學部，由理醫兩院合辦經費數月之籌備，自此學期起正式成立，該所主任為張奎博士，教授有杜儒德博士担任臨診寄生虫學；熊大任博士，担任家畜寄生虫學；孟慶華先生，担任寄生虫節足動物學；徐寶璋博士，担任寄生虫病理學；張奎博士担任原生動物學及蟻虫學。現有研究生三人，除上課外，各有專題研究，開辦伊始，一切設備尚可敷用；課程進行甚為順利，每週並舉行寄生虫學文獻討論會一次，工作極為緊張云。

本校註冊組啓事

本校三十學年度第二學期畢業生蕭祖華等三十四名經呈奉教育部三十一年十月二十九日高字第四三三二〇號指令核准畢業資格准予備案除醫學院畢業生證書因徵調關係暫經驗印外其餘文理兩學院畢業生證書均已驗印發還到校仰各該生即持原發畢業證明書來本處換領如須由郵寄者應先繳郵費一元又二十七元，八、九年度畢業生證書倘有未領去者亦希速領逾期過久本處難負保管之責此啓

學生生活

迎新大會

三十一年度學生自治會職員

甲、執行委員

主席 張潔泉

副主席 吳道勝

委員 王重

王大空

陳玉環

舒農興

李伯正

李培華

高傑齡

乙、監察委員

主席 尙永樂

馬逢琦

候傑

歌詠團動態

本校元國劇社，話劇社，及歌詠團為三足鼎立之同學活動團體，其中尤以歌詠團之歷史為最悠久，按其前身即在濟時之

本校歷年於開學之始，舉行新生迎新大會，已七十餘年來之故事，蓋久而彌新者也。本學期開學後兩星之末，即本月二十七日（星期六）下午四時在大禮堂舉行大會。其秩序如次：
（一）開會。（二）主席致開會辭。（三）舊教職員代表致詞。（四）舊生代表致詞。（五）新教職員答詞。（六）新生代表答詞。（七）休息——在休息時間，選舉學生會新職員（八）聚餐。（九）散會。

舊教職員代表致詞者，為教務長湯吉禾先生，新教職員代表致答詞者，為物理系主任教授兼訓導長董維翰先生。舊生代表致詞者，為陳王環新生代表致詞者為孟秀英，均懇摯圓滿備極親切。至聚餐時之座號，早已商定，入座時自抽號數，號號入座，所以使新舊老少男女調和。故每桌八座，有塞滿者，有三四人一桌者。就餐便有唱詩歌者，有說笑話者，有一桌同唱者，極為熱鬧有趣。時至七時，始陸續餐畢散去。

齊聲歌詠團。該時顧問為 D. J. Fells 伴奏者為易氏之女子。曾在濟歐度演奏，極得好評。本校遷魯後，復在孟憲章博士指揮之下，重振旗鼓，歷來公演。並被魯市各學校團體敦請表演。如上年度計有空軍畫謀學校，中央軍校，音樂館，××驅逐隊，四大學七七獻金等音樂會皆先後邀請出演。成績斐然。聞本年度開學後會。該團曾舉行新舊團員聯歡茶會，及改選職員。現正加緊練習，計選有名曲十餘首，準備本年度之公演。現該團團長如雷愛光君，伴奏但功泰女士，共擁團員六十餘人云。

各系學生之壁報熱

本校過去有文學院學生史社系學生出壁報兩份。史社系壁報已出至第五卷第二期，現仍繼續出版。政經系壁報已於十月出創刊號。文學院壁報負責編輯之蕭祖華君已畢業回甘省教育廳服務。今學期尚未出版。聞文學院學生自治會現正籌備中。預料本月即可出版矣。

校友欄

各地校友紛紛來函

周振邦校友來函

敬啟者敝人自民國二十六年畢業母校到魯省第一專員公署任

職後因戰事關係來湘省立衡山師範實驗學校任教並擔任實習工作三載有餘前歲冬季，經友人相約來廣西省立柳慶師範實驗學校任教並指導全校實習工作，近來生活與工作尚稱滿意，惟感不快者自職事發生以來一些校友住處多流動，以致失去通信之聯絡茲特將敝人通信處寄上懇請主編先生登錄校刊並請代為介紹同學担任數理化二人與農村經濟一人待遇每月五百元在右專此敬祝！

夏安！
周振邦 六月廿五日

通信處：「廣西宜山標營省立柳慶師範學校」

校友宋國華來函

敬啟者刻接齊魯大學校刊六月分報贈來兩份學弟自思一份業已感德無極安甘再受重份今將一份仍退母校并隨兒詩一首借以助我

校長暨

同學諸兄之餘興也可

老生年近七十三

因閱齊魯六月刊

某君升入財法界

杖藜扶我遊西安

國事放在同學肩

某公職司航空班

清無官守無言責

五載於斯作辦聞

學弟名景濤宇國華生於魯寄於晉暫遊於西安東關索羅巷五十三號

同學宋國華敬呈

七月之末

校友劉振鎧由青海來信

短生先生轉

諸校友均鑒：振鎧於今春奉社會部派來川陝甘寧青康六省視察督導社會組訓工作。遇蒙時會蒙各學長優遇招待，備極銘感。上鏡在陝甘各留月餘現已由蘭州來青海，約在西寧工作兩週，即赴外縣視察。青海省在內地或認為是荒野沙漠地帶，而實則林木繁茂，風景幽雅，西寧樂都湟源等處，市容整齊，建設進步，尤其風氣敦厚，克苦勤勞與夫遵守法，埋頭努力之精神，實予人以莫大之興奮；每思此良好之環境，確為吾人服務之所在，蓋我校友皆具備刻苦耐勞，深入基層工作之素養，際此邊疆需才孔急之秋，我校友倘能惠然來此，必大受歡迎，亦可預卜其時半功倍也。鎧約于九月下旬離青赴河西墩煌玉門轉蘭州去寧夏，預擬十一日返成都赴西康，旅途一切，幸賴公私

齊魯大學校刊

好友，多予照拂，故頗感順利，尤其各地校友相逢，倍極親熱，此堪告慰于諸校友并祈釋念者也！今後行程經過，當隨時奉聞，謹此敬祝

台安！

學弟劉振鎧
于青海旅次三十一年九月九日

校友余鑑明來函

某先生道鑒自達

教範瞬間月餘敬頌

心身康健為頌生八月初來渝入中央組織部工作，該部此次暑假招收各大學畢業學生入部工作，約七十餘人，吾校則僅田儒林兄與牛兩人，工作尚感興趣，惟盼母校老師同學能時賜教言，藉以明瞭母校之情況為禱謹此敬頌

學生余鑑明敬上 九、廿八、

賜示寄渝兩路口中央組織部

校友蕭祖華來函

某先生尊鑒：自達教誨，時已兩月，依戀之情，與時並增。生於八月六日晨買車離蓉，行期促迫，未能走辭，時以為歉疚者也，憶居校三年，時蒙青眼，雖自愧拋隔，實良多獲益。

一一

惟以未能繼續研讀爲憾。來蘭之後，即經教應約聘來甘肅學院附中任職且以執教，校處西郊廿里之費家營，地居大河之濱，左右有白楊成林，梨棗如珠。惟以距城稍遠，交通不便。故諸校友處，尙無一曾面者。學校上課，且已月餘矣。母校諒開學已久，本期必另有一番氣象，遠居千里，時在念中。不知本期新聘先生均爲何人也。錢先生仍居崇義橋乎？本期新聞課程爲何？學術風範，永足景模也。心田先生健康否？校刊望能按期寄下，居鄉消息懇願獲母校訊，絕不啻如處校中也。暇時望賜寄數行，以資遵循。

專此敬候

靜安

校長及諸先生前代候

生蕭祖華敬上 十月一日

校友張敦臣來函

(上略)久不通訊，祈原諒。香港淪陷後弟隨難民疏散步行旬餘回國，即任龍川縣立四中教導主任職，生活尙得維持，工作較煩，但精神殊爲暢快，母校情況如何，極盼可知。校友通訊刊仍出版否，煩轉告負責者改弟之通信處爲「廣東東江老隆軍田龍川四中張敦臣收」，謝謝。手此

文安

弟張敦臣謹啓 六月三日

附張敦臣校友近訊

校友張敦臣，廣東汕頭人，畢業離校後，歷任汕頭角光中學，潮陽一中，廣州培英中學等校教員。嶺南大學助教，香港嶺英中學教務主任，香港淪陷後，脫險歸國，即任龍川縣立四中教導主任職，通信處：廣東老隆軍田龍川四中。

校友胡鳴階來函

(上略)有違

教晦瞬經數月自七月中旬離粵來渝後，因生活之不安定，工作地點之不能確悉致未能早日呈書致候。萬請原諒入資委會後，曾受二月之訓練於九月三十日結束奉派來會中會計室工作所理事務多爲審核及會計行政方面者並非記帳之工作故處理公文之來往爲主要工作較之爲呆板之簿記工作稍有興趣。但因於在彼時鮮有注意公文之時，於今工作開始之際稍感困難耳幸老職員之無官僚惡習更有玉福挺君之隨時指導故稍可減少麻煩目前在作工作尙稱滿意餘容後呈並祈不時 賜教爲禱專此敬請

教安

胡鳴階謹上 十、廿二。

賜示請寄重慶牛角沱二十六號